ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 4
ПРИБЛИЖЕНИЕ ТАБЛИЧНЫХ ФУНКЦИЙ
Необходимые сведения
Предположим, что табличная и приближающая функции считаются близкими, если значения этих функций в табличных аргументах совпадают. Способ аналитического приближения с выполнением указанного свойства называется интерполированием, или интерполяцией.  Одним из способов приближения функции является построение интерполяционных многочленов, например, многочлена Лагранжа.

Интерполяционный многочлен Лагранжа имеет следующий вид:
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Пример. Построить интерполяционный многочлен Лагранжа для функции, заданной таблицей значений:
	x
	1
	3
	4

	y
	12
	4
	6


Из таблицы следует, что n=2 (т.е. степень многочлена будет не выше 2); здесь x0=1, x1=3, x2=4. Используя выше приведенную формулу, получаем
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Построим график этой функции и отметим на нем узловые точки(рис. 1):
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Рис. 1
Непосредственное применение формулы Лагранжа приводит к большому числу однотипных вычислений. Организация вычислений существенно улучшается, если пользоваться специальной вычислительной схемой. В таблице 1 показано построение такой схемы для 4 узлов:

Таблица 1
	x
	x0
	x1
	x2
	x3
	Pi
	yi
	yi/ Pi

	x0
	x – x0
	x0 – x1
	x0 – x2
	x0 – x3
	
	
	

	x1
	x1 – x0
	x – x1
	x1 – x2
	x1 – x3
	
	
	

	x2
	x2 – x0
	x2 – x1
	x – x2
	x2 – x3
	
	
	

	x3
	x3 – x0
	x3 – x1
	x3 – x2
	x – x3
	
	
	

	
	S=∑( yi/ Pi)


Таблица составляется заново для каждого нового значения аргумента x.
Заполнение таблицы начинается с того, что вычисляются и заносятся в соответствующие клетки все элементарные разности. Вслед за этим вычисляются произведения Pi разностей по строкам:                                        P0 = (x–x0)(x0–x1)(x0–x2)(x0–x3) и т.д. Для получения окончательного значения Ln(x) достаточно умножить S на произведение диагональных разностей таблицы.

Пример.  Имеется таблица значений некоторой функции: 
	x
	0,41
	1,55
	2,67
	3,84

	f(x)
	2,63
	3,75
	4,87
	5,03


Требуется получить значение этой функции в точке x = 1,91, пользуясь интерполяционным многочленом Лагранжа.

Вычисления приведены в таблице 2:
Таблица 2
	x=1,91
	x0
	x1
	x2
	x3
	Pi
	yi
	yi/ Pi

	x0
	1,50
	-1,14
	-2,26
	-3,43
	-13,26
	2,63
	-0,198

	x1
	1,14
	0,36
	-1,12
	-2,29
	1,05
	3,75
	3,561

	x2
	2,26
	1,12
	-0,76
	-1,17
	2,25
	4,87
	2,163

	x3
	3,43
	2,29
	1,17
	-1,93
	-17,74
	5,03
	-0,284

	
	5,242


Для нахождения окончательного результата сумма значений последнего столбца умножается на произведение диагональных разностей:                           f(1,91) = 0,792·5,241 ≈ 4,15.

Задание
Для функции, заданной таблично постройте интерполяционный многочлен.

Данные по вариантам

	Вариант 
	x0
	x1
	x2
	y0
	y1
	y2
	x

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
	-1

2

0

7

-3

1

-1

2

-4

-1

2

-9

0

-8

-7

1

7

-4

-3

0
	0

3

2

9

-1

2

1

4

-2

1,5

4

-7

1

-5

-5

4

8

0

-1

3
	3

5

3

13

3

4

2

5

0

3

7

-4

4

0

-4

9

10

2

1

8
	-3

4

-1

2

7

-3

4

9

2

4

-1

3

7

9

4

-2

6

4

11

1
	5

1

-4

-2

-1

-7

9

-3

8

-7

-6

-3

-1

-2

-4

9

-2

8

-1

5
	2

7

2

3

4

2

1

6

5

1

3

4

8

4

5

3

7

-2

6

-4
	3,8

3,5

0,5

4,8

4,1

3,9

3,3

4,9

2,9

5,3

4,1

7,6

4,4

2,5

5,2

6,8

0,4

3,7

7,5

8,6


Порядок выполнения работы
1. По заданной таблице значений функции составьте формулу интерполяционного многочлена Лагранжа. Построить его график и отметить на нем узловые точки Mi(xi, yi), i=0, 1, 2. 
2. Вычислите одно значение заданной функции для промежуточного значения аргумента, используя схему ручных вычислений Лагранжа (для расчетов воспользуйтесь калькулятором).

3. Разработайте электронную модель схемы ручных вычислений по формуле Лагранжа средствами табличного процессора.
4. Результаты выполнения всех этапов работы занесите в тетрадь.
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